
ตัวอย่างการค านวณมูลค่าและการนับระยะเวลา 6 เดือน
การจัดท ารายงานการเปลี่ยนแปลงการถือหลักทรัพย์และสัญญาซื้อขายล่วงหน้า
ของกรรมการ ผู้บริหาร ผู้สอบบัญชี ผู้ท าแผน และผู้บริหารแผน

ฝ่ายนโยบายระดมทุน

การรายงานตามมาตรา 59



ตัวอย่างการค านวณมูลค่ารายการและการนับวันรายงานตามมาตรา 59



กรณีมูลค่าการท ารายการมากกว่า
หรือเท่ากับ 3 ล้านบาท

ตัวอย่างการท ารายการ
นาย A ดำรงตำแหน่งกรรมการบริษัทจดทะเบียน ซึ่งถือเป็นผู้มีหน้าที่รายงานตามมาตรา 59 ได้ทำรายการซื้อหลักทรัพย์ 
เมื่อวันศุกร์ที่ 10 พ.ย. 2566 เป็นมูลค่า 5,800,000 บาท 

ตัวอย่างการรายงาน
นาย A จะต้องรายงาน การทำรายการดังกล่าวต่อสำนักงาน ก.ล.ต. ภายในวันพุธที่ 15 พ.ย. 2566 
(วันทำการที่ T+3) โดยให้ถือเอา วันศุกร์ที่ 10 พ.ย. 2566 ซึ่งเป็นวันที่นาย A ทำรายการซื้อหลักทรัพย์ เป็นวันที่ T 
และนับไปอีก 3 วันทำการ จึงจะครบกำหนดการรายงานต่อสำนักงาน ก.ล.ต.

พุธที่ 15 พ.ย. 66 
วันครบก าหนดรายงาน

วันที่ T+3วันที่ T

ศุกร์ที่ 10 พ.ย. 66 
ท ารายการซื้อ 5.8 ล้านบาท
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จันทร์ที่ 19 มิ.ย. 66 
วันครบก าหนดรายงาน

วันที่ T+3วันที่ T

พุธที่ 14 ม.ิย. 66 
ท ารายการซื้อ 0.5 ล้านบาท

วันที่ T+2

ศุกร์ที่ 16 มิ.ย. 66 

ตัวอย่างการท ารายการ
นาย B ดำรงตำแหน่งกรรมการของบริษัทจดทะเบียน ซึ่งถือเป็นผู้มีหน้าที่รายงานตามมาตรา 59 ได้ทำรายการ
ซื้อหลักทรัพย์เมื่อวันพุธที่ 14 มิ.ย. 2566 มูลค่าการทำรายการ 500,000 บาท

ตัวอย่างการรายงาน
นาย B จะต้องรายงานการทำรายการต่อสำนักงาน ก.ล.ต. ภายในวันจันทร์ที่ 19 มิ.ย. 2566 (วนัทำการที่ T+3) 
โดยให้ถือเอาวันพุธที่ 14 มิ.ย. 2566 เป็นวันที่ T และนับไปอีก 3 วันทำการ จึงจะครบกำหนดการรายงาน

กรณีมูลค่าการท ารายการ
น้อยกว่า 3 ล้านบาท

1. เลือกรายงานภายในวันทำการที่ T+3
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กรณีมูลค่าการท ารายการ
น้อยกว่า 3 ล้านบาท

2. เลือกสะสมมูลค่าการทำรายการ
(กรณีครบกำหนด 3 ล้านบาทเกิดก่อน)

อังคารที่ 12 ก.ย. 66 
วันครบก าหนดรายงาน

วันที่ T+3

สะสม: 0.75 ล้านบาท

พุธที่ 14 มิ.ย. 66
1) ซื้อ 0.5 ล้านบาท
2) ขาย 0.25 ล้านบาท

สะสม: 1.75 ล้านบาท

จันทร์ที่ 10 ก.ค. 66
3) ซื้อ 1 ล้านบาท

สะสม: 2.75 ล้านบาท

พฤหัสบดีที่ 9 ส.ค. 66
4) ซื้อ 1 ล้านบาท

สะสม: 3.95 ล้านบาท

พฤหัสบดีที่ 7 ก.ย. 66
5) ซื้อ 1.2 ล้านบาท

วันที่ T (ครบ 3 ล้านบาท)

ตัวอย่างการท ารายการ
นางสาว C ดำรงตำแหน่งประธานเจ้าหน้าที่บริหารของบริษัทจดทะเบียน ซึ่งถือเป็นผู้มีหน้าที่รายงานตามมาตรา 59 ได้ทำรายการ
ซื้อและขายหลักทรัพย์ปรากฎตามรูปภาพข้างต้น 

ตัวอย่างการรายงาน
นางสาว C จะต้องรายงานการทำรายการซื้อและขายหลักทรัพย์ ต่อสำนักงาน ก.ล.ต. ภายในวันที่ T+3 วันทำการ โดยให้ถือเอาวัน
พฤหัสบดีที่ 7 ก.ย. 2566 ซี่งเป็นวันที่มูลค่าการทำรายการสะสมถึง 3 ล้านบาท เป็นวันที่ T และนับไปอีก 3 วันทำการ จึงจะครบ
กำหนดการรายงาน โดยต้องรายงานการทำรายการจำนวนทั้งสิ้น 5 รายการ มูลค่าการทำรายการสะสม 3,950,000 บาท
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กรณีมูลค่าการท ารายการ
น้อยกว่า 3 ล้านบาท

2. เลือกสะสมมูลค่าการทำรายการ
(กรณีครบกำหนด 3 ล้านบาทเกิดก่อน)

อังคารที่ 12 ก.ย. 66 
วันครบก าหนดรายงาน

วันที่ T+3

สะสม: 0.75 ล้านบาท

พุธที่ 14 มิ.ย. 66
1) ซื้อ 0.5 ล้านบาท
2) ขาย 0.25 ล้านบาท

สะสม: 1 ล้านบาท

จันทร์ที่ 10 ก.ค. 66
1) ซื้อ 1 ล้านบาท

สะสม: 2 ล้านบาท

พฤหัสบดีที่ 9 ส.ค. 66
2) ซื้อ 1 ล้านบาท

สะสม: 3.2 ล้านบาท

พฤหัสบดีที่ 7 ก.ย. 66
3) ซื้อ 1.2 ล้านบาท

วันที่ T (ครบ 3 ล้านบาท)

ในกรณีที่นางสาว C มีการรายงานมูลค่าการทำรายการซื้อและขายหลักทรัพย์ก่อนหน้า ให้ถือว่ารายการดังกล่าวได้มีการ
รายงานต่อสำนักงาน ก.ล.ต. แล้ว และไม่ต้องนำมานับรวมในมูลค่าการทำรายการสะสมอีก

ตัวอย่างการรายงาน
วันครบกำหนดรายงานตามมาตรา 59 ของนางสาว C คือวันอังคารที่ 10 ก.ย. 2566 (วันทำการที่ T+3) 
โดยนางสาว B ต้องรายงานการทำรายการจำนวนทั้งสิ้น 3 รายการ มูลค่าการทำรายการสะสม 3,200,000 บาท 
โดยไม่นับรวมรายการเมื่อวันพุธที่ 14 มิ.ย. 2566 จำนวน 2 รายการ มูลค่าการทำรายการสะสม 750,000 บาท 
เนื่องจากได้รายงานต่อสำนักงาน ก.ล.ต. แล้ว เมื่อวันพฤหัสบดีที่ 15 มิ.ย. 2566

รายงานแล้วเมื่อ พฤ. 15 มิ.ย. 66
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พุธที่ 15 พ.ย. 66 
วันครบก าหนดรายงาน

วันที่ T+3

สะสม: 0.55 ล้านบาท

ศุกร์ที่ 12 พ.ค. 66
1) ขาย 0.5 ล้านบาท

สะสม: 2.55 ล้านบาท

พุธที่ 31 พ.ค. 66
2) ซื้อ 2 ล้านบาท

สะสม: 2.55 ล้านบาท

อาทิตย์ที่ 12 พ.ย. 66 ครบก าหนด 6 เดือน 
นับแต่วันที่ท ารายการขายเมื่อวันศุกร์ที่ 12 พ.ค. 66

แม้ไม่ถึง 3 ล้านบาท แต่ต้องรายงานเพราะครบ 6 เดือน

วันที่ T (ครบระยะเวลา 6 เดือน)

วันเร่ิมนับระยะเวลา

สะสม: 0.55 ล้านบาท

เสาร์ที่ 13 พ.ค. 66

ตัวอย่างการท ารายการ
นาง D เป็นกรรมการผู้จัดการของบริษัทจดทะเบียน ซึ่งถือเป็นผู้มีหน้าที่รายงานตามมาตรา 59 ได้ทำรายการขายหลักทรัพย์
เป็นมูลค่า 550,000 บาท เมื่อวันที่ 12 พ.ค. 2566 และเม่ือวันพุธที่ 31 พ.ค. 2566 ทำรายการซื้อหลักทรัพย์ เป็นมูลค่า
2,000,000 บาท และไม่ได้ทำรายการซื้อและขายหลักทรัพย์อีกจนกระทั่งวันอาทิตย์ที่ 12 พ.ย. 2566 ซึ่งเป็นวันครบกำหนด
ระยะเวลา 6 เดือน นับตั้งแต่รายการแรกที่ยังไม่ได้รายงานต่อสำนักงาน ก.ล.ต.

ตัวอย่างการรายงาน
ถึงแม้ว่ามูลค่าการทำรายการสะสมจะยังไม่ครบ 3,000,000 บาท นาง D ก็มีหน้าที่ต้องรายงานตามต่อสำนักงาน ก.ล.ต. 
ภายในวันที่ T+3 วันทำการ โดยให้ถือเอาวันอาทิตย์ที่ 12 พ.ย. 2566 ซึ่งเป็นวันครบระยะเวลา 6 เดือน เป็นวันที่ T 
และนับไปอีก 3 วันทำการ จึงจะครบกำหนดการรายงานต่อสำนักงาน ก.ล.ต. คือวันพุธที่ 15 พ.ย. 2566 (วันทำการที่ T+3) 
โดยนาง D จะต้องรายงานการทำรายการจำนวนทั้งสิ้น 2 รายการ มูลค่าการทำรายการสะสม 2,550,000 บาท

กรณีมูลค่าการท ารายการ
น้อยกว่า 3 ล้านบาท

2. เลือกสะสมมูลค่าการทำรายการ
(กรณีครบกำหนดเวลา 6 เดือนเกิดก่อน)
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กรณีมูลค่าการท ารายการ
น้อยกว่า 3 ล้านบาท

2. เลือกสะสมมูลค่าการทำรายการ
(กรณีครบกำหนดเวลา 6 เดือนเกิดก่อน)

พุธที่ 6 ธ.ค. 66 
วันครบก าหนดรายงาน

วันที่ T+3

สะสม: 2 ล้านบาท

พุธที่ 31 พ.ค. 66
1) ซื้อ 2 ล้านบาท

สะสม: 2 ล้านบาท

พฤหัสบดีที่ 30 พ.ย. 66

วันที่ T (ครบระยะเวลา 6 เดือน)วันเริ่มนับระยะเวลา

สะสม: 2 ล้านบาท

พฤหัสบดีที่ 1 มิ.ย. 66

กรณีวันที่เกิดรายการเป็นวันสุดท้ายของเดือน
นาง D เป็นกรรมการผู้จัดการของบริษัทจดทะเบียน ซึ่งถือเป็นผู้มีหน้าที่รายงานตามมาตรา 59 ได้ทำรายการซือ้เมื่อ
วันพุธที่ 31 พ.ค. 2566 เป็นมูลค่า 2,000,000 บาท

ตัวอย่างการรายงาน
นาง D จะต้องรายงานการทำรายการซื้อหลักทรัพย์ต่อสำนักงาน ก.ล.ต. โดยให้ถือเอาวันพฤหัสบดีที่ 30 พ.ย. 2566
ซึ่งเป็นวันครบกำหนดระยะเวลา 6 เดือน เป็นวันที่ T และนับไปอีก 3 วันทำการ เนื่องจากวันอังคารที่ 5 ธ.ค. 2566 
เป็นวันหยุดนักขัตฤกษ์ จึงจะครบกำหนดการรายงานต่อสำนักงาน ในวันพุธที่ 6 ธ.ค. 2566 (วันทำการที่ T+3) โดย
นาง D จะต้องรายงานการทำรายการจำนวนทั้งสิ้น 1 รายการ มูลค่าการทำรายการสะสมทั้งสิ้น 2,000,000 บาท
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วันที่เกิดรายการ



วันที่เกิดหน้าที่ในการรายงาน



• T+3 วันท าการเมื่อมูลค่ามากกว่าหรือเท่ากับ 3 ล้านบาท
• T+3 วันท าการ เมื่อมูลค่าสะสมครบ 3 ล้านบาท / 

เมื่อครบ 6 เดือน อันใดถึงก่อน

วันที่ T+3 (วันครบก าหนดรายงาน)

วันที่ได้รับสิทธิจองซื้อหุ้นเพิ่มทนุ/
วันที่ช าระค่าหุ้นเพ่ิมทุน

วันที่ T

วันที่กิจการบริษัทจดทะเบียนเปลีย่นแปลง
ทุนช าระแล้ว กับนายทะเบียนตามกฎหมาย 
ว่าด้วยบริษัทมหาชนจ ากัดแล้วเสร็จ 

กรณีได้เป็นหุ้น

กรณีได้เป็นหลักทรัพย์แปลงสภาพ

• T+3 วันท าการเมื่อมูลค่ามากกว่าหรือเท่ากับ 3 ล้านบาท
• T+3 วันท าการ เมื่อมูลค่าสะสมครบ 3 ล้านบาท / 

เมื่อครบ 6 เดือน อันใดถึงก่อน

วันที่ T+3 (วันครบก าหนดรายงาน)

วันที่ได้รับสิทธิจองซื้อหลักทรัพย์
แปลงสภาพ/ วันที่ช าระค่า

หลักทรัพย์แปลงสภาพ

วันที่ T

วันที่ผู้ออกหลักกทรัพย์ไดม้ี
การออกหลักทรัพย์แปลงสภาพ
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